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Kontekst:

· investicije javnih sredstev v digitalno upravljanje potekajo na vseh nivojih države in s tem ustvarjajo okoliščine, v katerih je odgovornost razporejena po različnih nivojih države;

· države so že dosegle visoko stopnjo zrelosti glede uporabe digitalnih tehnologij in se preusmerjajo s koncepta e-uprave na koncept digitalnega upravljanja - s ciljem odpiranja, inovacij in modernizacije javnega sektorja;

· države želijo tako v fazi krčenja kot tudi v fazi rasti, izboljševati učinkovitost in uspešnost svoje porabe javnih sredstev, vključno s sredstvi za digitalne tehnologije;

· potrebno je poenotiti vizijo in zagotoviti skladno uporabo digitalnih tehnologij po vseh resorjih in nivojih države;

· digitalno upravljanje lahko bistveno pripomore k vzdržni rasti in razvoju na državnem in lokalnem nivoju ter pri ukrepih za krepitev zaupanja državljanov in njihovega blagostanja.
Definicije ključnih uporabljenih izrazov

· e-uprava (e-government): Države uporabljajo informacijsko komunikacijske tehnologije in še zasti internet kot orodje za zagotavljanje boljšega upravljanja.
· digitalno upravljanje (digital government): Uporaba digitalnih tehnologij kot bistvene sestavine razvojnih strategij, za ustvarjanje javnih koristi. Temelji na ekosistemu digitalnega upravljanja, ki ga sestavljajo deležniki iz javne uprave, nevladnih organizacij, podjetniških in državljanskih združenj, ki v sodelovanju z javno upravo so-ustvarjajo podatke, storitve in vsebine.

· digitalne tehnologije (digital technologies): informacijsko komunikacijske tehnologije, vključno z internetom, mobilnimi tehnologijami in napravami ter podatkovno analitiko, ki se uporabljajo za generiranje, zbiranje, izmenjavo, agregacijo, kombiniranje, analize, dostop, iskanje in predstavitve digitalnih vsebin, vključno z razvojem storitev in aplikacij.

· javne koristi (public value): različne dimenzije, ki so odvisne od specifičnega pogleda posameznih igralcev in med drugim vključujejo:
· blago in storitve za zadovoljevanje potreb državljanov in strank;
· načine dela, ki so ustrezajo pričakovanjem državljanov glede pravičnosti, poštenosti, učinkovitosti in uspešnosti;

· ustrezno organizirane in učinkovite institucije javnega sektorja, ki sledijo željam in prioritetam državljanov;

· legitimno porabo virov za doseganje javnih ciljev;

· inovativnost in prilagodljivost za spreminjajoče prioritete in zahteve.

OECD državam priporoča, da razvijejo in implementirajo
STRATEGIJO DIGITALNEGA UPRAVLJANJA, s katero bodo:
1. Povečali transparentnost, odprtost in vključujočnost procesov in aktivnosti v javni upravi, na naslednje načine:
· med glavne cilje nacionalne strategije digitalnega upravljanja umestiti odprte in vključujočne (inclusive) procese, dostopnost, transparentnost in odgovornost;

· posodobiti pravno ureditev glede zagotavljanja odgovornosti in transparentnosti, v luči spremenjenih okoliščin zaradi digitalnih tehnologij in tehnološko spodbujenih pristopov;

· ukrepati v smer premagovanja obstoječih "digitalnih ločnic" (družba je lahko razdeljena na posameznike ki imajo in posameznike ki nimajo dostopa ali znanja za uporabo digitalnih tehnologij) in preprečevati nastajanje novih oblik "digitalne izključenosti" (nezmožnost uporabe digitalnih storitev in priložnosti).

2. Spodbujali vključenost in sodelovanje deležnikov iz javne, zasebne in družbene sfere, pri so-oblikovanju javnih politik ter razvoju in ponudbi storitev javne uprave, na naslednje načine:
· umestiti vprašanja državljanskih pravic, organiziranosti in razporejanja resursov, sprejemanja novih pravil in standardov, razvoj institucionalnih zmogljivosti v pomoč spodbujanju vključevanja vseh starostnih skupin in drugih segmentov populacije, še zlasti z razjasnitvijo formalnih odgovornosti in postopkov (npr. sprejem smernic glede vlog in postopkov za odpiranje in vzdrževanje uradnih profilov javne uprave na socialnih omrežjih, pravila za izmenjavo podatkov);

· identificirati in vključiti nevladne organizacije, podjetja in državljane, za oblikovanje ekosistema digitalnega upravljanja v pomoč zagotavljanju in uporabi digitalnih storitev. To vključuje uporabo poslovnih modelov za motiviranje vključevanja relevantnih akterjev za uravnavanje ponudbe in povpraševanja; in vzpostavitev okvira za sodelovanje, tako znotraj javnega sektorja kot tudi z zunanjimi akterji.

3. Vzpostavili podatkovno spodbujeno kulturo v javnem sektorju, na naslednje načine: 
· vzpostaviti okvire za zagotavljanje, vodenje in pospeševanje dostopa, uporabe in ponovne uporabe naraščajoče količine podatkov, statistik in dokumentov v zvezi z delovanjem, procesi in rezultati, za:

· povečanje odprtosti in transparentnosti ter 

· spodbujanje javnosti za vključevanje v procese oblikovanja javnih politik, ustvarjanje javnih koristi, razvoj in ponudbo storitev javne uprave;

· uravnotežiti potrebo po zagotavljanju pravočasnih uradnih podatkov s potrebo po zagotavljanju zanesljivih podatkov, obvladovati tveganja v zvezi z možnimi zlorabami podatkov zaradi njihove večje dostopnosti v odprtih formatih, t.j. dovolitev uporabe in ponovne uporabe in zagotavljanje možnosti za nevladne akterje, da ponovno uporabljajo in dopolnjujejo podatke z namenom maksimiziranja gospodarskih in socialnih učinkov.
4. Obvladovali digitalno varnost in tveganja glede zasebnosti,

· vključno z varnostnimi ukrepi v organizaciji in managementu, z namenom povečevanja zaupanja v storitve javne uprave.

OECD priporoča, da naj države PRI RAZVOJU strategije digitalnega upravljanja:
5. Zagotovijo ustrezno vodenje in politično podporo strategiji, 
· s kombinacijo naporov usmerjenih v spodbujanje medresorske koordinacije in sodelovanja, in v spodbujanje vključevanja in koordinacijo vseh relevantnih institucij na različnih nivojih uprave, z namenom doseganja ciljev digitalnega upravljanja.
6. Zagotovijo skladno uporabo digitalnih tehnologij po vseh resorjih in nivojih države, na naslednje načine:
· pri pridobivanju inputov za razvoj strategije digitalnega upravljanja vključiti relevantne deležnike iz vseh nivojev uprave,
· integrirati strategijo digitalnega upravljanja v splošne reforme javne uprave;

· poiskati komplementarnosti, skladnosti in sinergije z drugimi relevantnimi (sektorskimi) strategijami;

· instituciji, ki je odgovorna za koordinacijo digitalnega upravljanja, zagotoviti učinkovite vzvode, ki ji bodo omogočali zagotavljanje skladnosti strateških odločitev o investicijah v digitalne tehnologije, z dejanskim uvajanjem tehnologije na posameznih področjih.

7. Vzpostavijo učinkovite organizacijske in upravljavske okvire za koordinacijo implementacije digitalne strategije na vseh nivojih uprave, na naslednje načine:
· jasno določiti odgovornosti za izvajanje krovne koordinacije v zvezi z implementacijo strategije digitalnega upravljanja;
· vzpostaviti pregleden sistem rednih revizij in preverjanja odločitev o porabi sredstev za tehnologijo, za povečanje nivoja odgovornosti in zaupanja javnosti ter za izboljšanje kvalitete odločanja in upravljanja, z namenom zmanjševanja tveganj za neuspehe in zamude projektov. 
8. Okrepijo mednarodno sodelovanje z drugimi državami,

· z namenom boljše čez-mejne podpore državljanom in podjetjem in maksimiziranja koristi, ki jih lahko prinese sprotna mednarodna izmenjava znanja in izkušenj ter usklajevanje nacionalnih digitalnih strategij. 

OECD priporoča, naj države PRI IMPLEMENTACIJI strategije digitalnega upravljanja:
9. Poskrbijo za jasne poslovne utemeljitve projektov v zvezi z digitalnimi tehnologijami ter s tem zagotoviti financiranje in fokusirano izvedbo, na naslednje načine:
· jasno artikulirati pričakovane koristi za vse projekte nad določeno vrednostjo, za identificiranje pričakovanih ekonomskih, socialnih in političnih učinkov z namenom upravičevanja investiranja javnih proračunskih sredstev in izboljševanja vodenja projektov;
· vključiti ključne deležnike že v proces formuliranja poslovnih utemeljitev (vključno z lastnikom in uporabnikom končne storitve, različnih nivojev uprave ki so vključeni v projekt ali ki bodo čutili učinke projekta, in tudi pogodbene akterje), za zagotovitev podpore in maksimiziranje učinkov.
10. Na institucijah okrepijo kapacitete za upravljanje in nadzor izvedbe projektov, na naslednje načine:
· vpeljati sistematično upravljanje tveganj, ki bo vključevalo zajemanje čim večje količine gradiva in podatkov o izvajanju konkretnih projektov, pri nadzoru izvajanja projektov čim bolj uporabljati trdne podatke;
· v katerem koli trenutku imeti zagotovljen podroben pregled trenutnega stanja in aktivnosti v zvezi z projekti digitalizacije, z namenom preprečevanja dupliciranih sistemov in naborov podatkov;

· vzpostaviti okvire za evaluacijo in meritve kvalitete izvajanja projektov na vseh nivojih uprave, sprejeti in uporabljati standarde, smernice, pravila naročanja in skladnosti z interoperabilnostnimi okviri, za redno poročanje in pogojno odobravanje financiranja;

· v javnem sektorju okrepiti digitalna znanja in spretnosti ter sposobnosti projektnega vodenja, po potrebi vzpostaviti sodelovanje in partnerstva tudi z zasebnimi in nevladnimi akterji;

· pri projektih uporabljati prototipe za zgodnje seznanjanje, preizkušanje in evaluacijo ter pri tem vključevati bodoče končne uporabnike, z namenom usklajevanja in uspešnega razvoja projektov.
11. Pri javnem naročanju digitalnih tehnologij upoštevajo obstoječe dejansko stanje,

· vključno z digitalnimi znanji in sposobnostmi, profili delovnih mest, tehnologijami, pogodbami, med-institucionalnimi dogovori -  za povečevanje učinkovitosti, podpiranje inovativnosti in čim boljše doseganje splošnih ciljev modernizacije javne uprave. Če je potrebno, naj bi pravila javnega naročanja tudi prilagodili in jih tako omogočili sodobne načine razvoja in uvajanja digitalnih tehnologij.
12. Zagotovijo, da bodo splošna in sektorsko-specifična zakonodaja in pravila omogočala izkoriščanje digitalnih priložnosti, na naslednje načine:

· po potrebi jih prilagoditi;

· v zakonodajni postopek vključiti obvezno oceno skladnosti in vplivov novega predpisa na cilje države v zvezi z digitalizacijo.
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