Predlog dogovora formatov za izmenjavo dokumentov v državni upravi/javni upravi:
Predlog je razdeljen glede na naslednje sklope uporabe:

1. Dokumenti, namenjeni samo za branje oz, vpogled (»non-revisable«), morajo biti shranjeni v  enem od naslednjih formatov:
· ISO 32000-1:2008 PDF
· .pdf (združljivi z verzijo 6.0) 
· .pdf-A (združljivi z verzijo 1.4) 
· .gif

· .tiff

· .jpg

Imena datotek,ki vsebuje vsebino zapisano v enem od zgoraj navedenih formatov, morajo biti opremljena z ustrezno končnico iz zgornjega seznama.
2. Dokumenti, namenjeni nadaljnji obdelavi (»revisable«), spreminjanju, dopolnitvam morajo biti shranjeni v  enem od naslednjih formatov:
· .doc (združljivi z verzijo MS pisarniške zbirke XP/2003)

· .xls (združljivi z verzijo MS pisarniške zbirke XP/2003)

· .ppt (združljivi z verzijo MS pisarniške zbirke XP/2003)

· .rtf

· .odf; .odt za besedilne dokumente, .ods za preglednice, .odp za predstavitve (združljivi z verzijo v 1.2)
Imena datotek, ki vsebuje vsebino zapisano v enem od zgoraj navedenih formatov, morajo biti opremljena z ustrezno končnico iz zgornjega seznama.

3. Elektronsko podpisani dokumenti:
· Organi sprejemajo vloge v elektronski obliki od sistema za sprejem vlog, vročanje in obveščanje (112/1. člen Uredbe o upravnem poslovanju)
· Elektronske vloge, ki se oddajo v informacijski sistem organa, mora organ sprejeti, v kolikor so v pdf-a obliki (verzija združljiva z 1.4.)(112/2. in 110. člen Uredbe o upravnem poslovanju)

· Dodatne oblike elektronskih vlog, posredovanih v informacijski sistem posameznega organa lahko predpiše tudi vsak organ sam.(Uredba o upravnem poslovanju v 112. členu določa obveznost sprejema vlog le od poslovnih ponudnikov, za katere lahko minister pristojen za javno upravo predpiše tehnološke zahteve)
4. Pravilnik o izvrševanju uredbe o upravnem poslovanju je potrebno spremeniti na naslednjih alinejah:
· (združljivi z različico "Office XP/2003" ali starejša): MS Word (.doc); MS Excel (.xls); MS PowerPoint (.ppt); 

· Tekstni formati: ASCII, 8bit (.txt, .asc, .dat,...); RTF (.rtf); XML (.xml) (vsebina določena s posamezno aplikacijo); 

· Grafični formati: Adobe Acrobat, združljivi z različico 7.0 (.pdf); JPEG (.jpg, .jpeg); GIF (.gif,); TIFF (. tif, .tiff): 

· Ostalo: stisnjene datoteke (.zip) združljive s programom Winzip npr. 8.0 (stisnjen je lahko katerikoli format od prve do tretje alinee).
Imena datotek, ki vsebuje vsebino zapisano v enem od zgoraj navedenih formatov, morajo biti opremljena z ustrezno končnico iz zgornjega seznama.

5. Interna izmenjava dokumentov:

V kolikor si dokumente za določene potrebe interno izmenjujeta dva ali več udeležencev, (bodisi da gre za dokumente, namenjene samo za branje ali pa nadaljnji obdelavi, oziroma za poseben tip dokumenta: npr .dwg, .vso,…), se lahko za izmenjavo teh dokumentov uporabi poljuben format, vendar samo s soglasjem vseh udeležencev v izmenjave dokumenta.  

6. Izmenjava podatkov med organi EU:

Potreben dogovor na nivoju držav članic EU.  V dokumentu je navedena zgolj ugotovitev trenutnega stanja:
Najbolj pogosto uporabljeni formati:
· .Odf (kandidat za standardni format v EU)
· .Pdf 
· Formati združljivi z verzijo MS pisarniške zbirke XP/2003
Seznam EU držav, ki so privzele .odf dokumentni format: http://www.eionet.europa.eu/software/opendocument
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